
РАСЧЕТ ЦИФРОВЫХ РРЛ 

Этап 3: задачи 9 – 12 

 

Задача 9 

Определить среднюю величину просвета на пролете и относительный 

просвет. 

 

Методика решения 

 

Стандартная атмосфера имеет наибольшую плотность у поверхности 

Земли, поэтому радиолучи изгибаются к низу. В результате просвет на 

пролете, определяемый по минимальному радиусу зоны Френеля, не имеет 

постоянной величины, т.к. плотность атмосферы изменяется и зависит от 

времени суток и состояния атмосферы. 

Среднее значение просвета на пролете 
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Относительный просвет 
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Пример оформления (см. задачи 1 – 5 этапа 1) 

 

Задача 10 

Методом построения прямого луча по высотам подвеса антенн из задачи  

4 определить длину препятствия, рассчитать относительную длину 

препятствия и параметр, характеризующий аппроксимирующую сферу. 

 

Методика решения 

На чертеже профиля пролета проводим прямую параллельно радиолучу 

на расстоянии 0Hy   от вершины препятствия (ниже вершины) и находим 

ширину препятствия r.   

 

Относительная длина препятствия 
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Параметр  , характеризующий аппроксимирующую сферу 
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где 1 . 

 

Пример решения и оформления 

 

Задача 10 

 

Исходные данные: 

профиль радиотрассы, показанный на рисунке 4; 

H0 = 12,45 м; 

R0 = 44 км; 

k=0,44. 

Найти: l, μ. 

 

Решение. 

На чертеже профиля пролета проводим прямую параллельно радиолучу 

на расстоянии 0y H 12,45м    от вершины препятствия (ниже вершины) и 

находим абсциссы точек пересечения этой линии с кривой рельефа участка 

радиотрассы (рисунок 5).  

В данном случае координаты точек пересечения: х1 = 15,11 км, 

х2 =38,79 км, тогда: 

r = x2 – x1 = 38,79 – 15,11 = 23,68 км. 
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Задачи 1-4: Профиль радиотрассы с изображением передающей и приемной антенн

 
Рисунок 5 – Определение длины препятствия 
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Ответ: l=0,54, μ = 1,16. 

 

Задача 11 

По рисунку 6 «Зависимость множителя ослабления от параметра  μ» 

определить множитель ослабления. 

 

Методика решения 

 

На рисунке 6 на оси абсцисс находим рассчитанное в задаче 10 значение 

параметра μ и поднимаем из этой точки перпендикуляр до пересечения с 

кривой. Из точки пересечения проводим горизонтальную линию до 

пересечения с осью ординат. Координата этой точки пересечения и будет 

искомым значением множителя ослабления. 

 
Рисунок 6 - Зависимость V0 от параметра μ 

 

Пример решения и оформления 

 

Задача 11 

Исходные данные: μ = 0,97. 
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Найти: V0. 

Решение. 
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Рисунок 7 – Определение V0 по значению параметра μ 

Ответ: V0 = -15,39. 

 

Задача 12 

Используя значение запаса на замирание, рассчитать величину 

минимального множителя ослабления и относительный просвет, при котором 

наступает полное замирание. 

 

Методика решения. 

 

Значение относительного просвета P(g0), при котором наступает глубокое 

замирание сигнала, вызванное экранировкой, препятствием минимальной 

зоны Френеля 
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где V0 – множитель ослабления при H(0)=0, определяемый из рисунка 6 

по значению   (результат решения задачи 11); 
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minV минимальный допустимый множитель ослабления; 
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Пример оформления см. задачи 1-5.  

 

 


